




Začíná tzv. okurková sezóna, doba čerpá-

ní letních dovolených. Pro nás toto obdo-

bí bylo především obdobím gratulací ob-

čanům. 

19. 6. – pan Jozef Machciník 

z Ruprechtic oslavil v plné svěžesti krás-

né 85. narozeniny. Ještě jednou přejeme 

hodně zdraví a pohody. 

Jednání s panem starostou Mieroszowa – 

dotace, společné projekty, společné akce 

20. 6. – Územní studie středu města – 

jednání se zpracovatelem ohledně smluv-

ních podmínek a rozsahu prací 

21. 6. -  paní Růžena Hostošová 

z Jiráskovy čtvrti oslavila neuvěřitelné  

95. narozeniny.  Přejeme hodně zdraví 

a pohody v kruhu rodiny.  

Komplexní pozemkové úpravy – další 

jednání v Březové a v Meziměstí 

Jednání komise regionálního rozvoje Aso-

ciace krajů v Ostravici. Hlavním tématem 

byla příprava zákona o cestovním ruchu a 

certifikace destinačních společností. 

22. 6. – proběhla Valná hromada VaK 

Náchod a.s. Cena v letošním roce za 1 m3 

je 73,46 Kč včetně DPH. V dalších dvou 

letech se bude zvyšovat cca o 1,- Kč. Kle-

sají počty poruch na kanalizačním řadu, 

poruchy na vodovodních přípojkách se 

snížily o polovinu. Město má celkem 

17.114 ks akcií, což je cca 2,5 % všech akcií.  

23. 6. – Mieroszow – účast na setkání 

Frýdlandů z Polska, Čech, Německa a 

Ruska 

Jarnortuwek – Polsko – jednání řídícího 

výboru operačního programu Interreg V-A 

24. 6. – účast na slavnosti 90 let Brou-

movského fotbalu 

26. 6. – schůzka v Broumově ohledně 

dalších možností využití Kláštera 

v Broumově pro obohacení života na 

Broumovsku 

27. 6. – slavnostní setkání oceněných 

manažerů z našeho regionu v Litomyšli 

28. 6. – pan Vladimír Kollert z ulice 5. 

května oslavil 80. narozeniny. Do dalších 

let mu přejeme hodně zdraví a rodinné 

pohody. 

Broumov – jednání řídícího výboru fondu 

mikroprojektů v rámci operačního progra-

mu přeshraniční spolupráce 

29. 6. – DSO Broumovsko – další 

z pravidelných schůzek, řešeny dotace 

v rámci Programu rozvoje venkova 

Broumov – pokračování jednání řídícího 

výboru fondu mikroprojektů v rámci ope-

račního programu přeshraniční spolupráce 

Rozloučení vycházejících žáků základní 

školy na městském úřadě 

4. 7. – paní Zdenka Zelená z ulice 5. 

května oslavila 85. narozeniny. Do dal-

ších let přejeme hodně nachozených kilo-

metrů s kamarádkami po Meziměstí a 

okolí a samozřejmě k tomu hodně zdraví 

a pohody. 

Administrace projektu Pod jednou stře-

chou 2 

10. 7. – paní Julie Hečková z Dlouhé 

ulice oslavila krásné 85. narozeniny. Moc 

nás potěšilo, že je na tom zdravotně o 

mnoho lépe, než před 5 lety. Proto přeje-

me i do dalších let především hodě zdraví, 

radosti z vnoučat a pohody. 

11. 7. – administrace projektu na rekon-

strukci veřejného osvětlení 

12. 7. – RDA Broumov – koordinační 

schůzka ohledně administrace projektů 

v rámci operačního programu Interreg V-A 

14. 7. – koordinační jednání nad projek-

tem rekonstrukce komunikace, veřejného 

osvětlení, kanalizace a chodníků  

15. 7. – hasičská soutěž „O pohár starost-

ky města Meziměstí“. Soutěž se, jako již 

tradičně, vydařila. Velké poděkování patří 

našim hasičům, kteří organizačně zvládli 

akci výborně. 

17. 7. - Centrální kotelna – jednání ohled-

ně návrhu řešení osazení kogenerační 

jednotky a nového plynového kotle 

19. 7. – kontrola z úřadu práce na  veřejně 

prospěšné práce (VPP) – vše v pořádku 

v souladu s předpisy. V současné době u 

města pracuje celkem na veřejně prospěš-

ných pracích 10 pracovníků (údržba zele-

ně, koupaliště….) a na tzv. veřejné službě 

čtyři pracovníci týdně (celkem 16 za měsíc). 

Regenerace zeleně MŠ Vižňov – kontrol-

ní den dotačního projektu 

20. 7. – Koordinační schůzka kolem pro-

jektu rekonstrukce komunikace – průtah 

Meziměstím 

21. 7. – Koordinace projektu realizace 

plynové přípojky do dílny technických 

služeb 

22. 7. – Za poklady Broumovska – kon-

cert v Ruprechticích, na kterém vystoupi-

la harfenistka Kateřina Englichová. 

V kostele sv. Jakuba Většího se při ob-

dobném letním koncertu setkáme až 

v roce 2019. Příští rok budou uvnitř kos-

tela probíhat opravy. Koncert zahájila 

paní starostka. 

27. 7. – DSO Jetřichov – kromě vnitřních 

záležitostí svazku se představil svazek 

obcí Mikroregionu Severo-Lanškrounsko 

– Mgr. Bártová – manažerka mikroregio-

nu a předseda p. Petr Helekal 

29. 7. – turnaj KIŠIHARU – v nohejbalu 

trojic. Informace ve Zpravodaji. Poděko-

vání vedení města pořadatelům za skvě-

lou práci.  

31. 7. – byla podána žádost o dotaci na 

obslužný objekt na umělce, ve kterém by 

měly být šatny, WC a zázemí pro sportovce. 

Zároveň jsme obdrželi informaci, že měs-

to získalo dotaci na zateplení bytového 

domu čp. 421. Během prázdnin získáme 

Rozhodnutí o poskytnutí dotace a v lednu 

2018 proběhne výběrové řízení na doda-

vatele stavby. Celkové výdaje dle rozpoč-

tových cen jsou cca 5,25 mil. Kč, očeká-

váme jejich snížení při výběrovém řízení. 

Dotace je 2.003197,- Kč. Realizace pro-

běhne v příštím roce.  

3. 8. – rada MAS – schválená další výzva 

v oblasti zaměstnanosti z důvodu nepřed-

ložení žádné žádosti ve stanoveném ter-

mínu. Je třeba finanční prostředky čerpat, 

proto rada MAS (místní akční skupiny) 

vyhlásila znovu výzvu. 

4. 8. – město bylo vyzváno k předložení 

dalších podkladů k vydání rozhodnutí na 

akci „Společnými silami proti živelným 

pohromám“. Termín byl z důvodu čerpání 
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Radnice informuje 



dovolených přesunut ze 17. 8. na 30. 9. 

2017. Na zářijovém ZM bude projednává-

no financování. Tyto podklady musí do-

kládat všichni čtyři partneři – Mieroszow, 

Meziměstí, Otovice i Radkow. 

5. 8. – proběhl start dalšího ročníku Triat-

lonu na koupališti 

Cyklus Za poklady Broumovska dorazil 

do Vižňovského kostela. Vystoupila so-

pranistka Simona Houda Šaturová a kla-

víristka Lenka Navrátilová. Koncert zahá-

jil pan místostarosta. 

8. 8. – opět proběhla koordinační schůzka 

v rámci projektu rekonstrukce silnice – 

průtah Meziměstím 

9. 8. – RDA Broumov – pracovní jednání 

ve věci administrace projektu Pod jednou 

střechou 2 

10. 8. – dopravní obslužnost – jednání 

kolem projektu železničního spojení 

Wroclaw, Walbrzych, Meziměstí, Adršpach 

11. 8. – zahájení přípravných prací na 

projektu úpravy rozvodů tepla v kotelně 

základní školy  

Odpady – řešení likvidace plastů a skla 

v letních měsících včetně nepořádku u 

sběrného dvora 

12. 8. – na koupališti vznikla městu škod-

ní událost – pád stromu. Vše bylo nahlá-

šeno na pojišťovnu Generali, která škodní 

událost řeší. 

17. 8. – regenerace zeleně města Mezi-

městí – pracovní schůzka ve věci zajištění 

následné údržby jednotlivých stromů a keřů 

18. 8. – řešení provozních záležitostí na 

koupališti – kiosek, plavčíci 

21. 8. – schůzka se zástupcem VaKu pa-

nem Horáčkem ohledně čerpání vody 

z hydrantů a nastavení pravidel hlášení 

čerpání vody 

Starostka, místostarosta 

Upozorňujeme občany cestující do Polska, 

že cena jízdného se navyšuje na 3,2 zl. 

Vzhledem k uzavírce ulice není 

v současné době možné využívat zastávku 

Nowy Swiat, ale zastávku Sikorskiego 

(informace k 20. 8.). Možná, že v září již 

bude vše opraveno. 

Starostka 

Ministerstvo průmyslu a obchodu vyhlási-

lo v letošním roce dotační program na 

rekonstrukci veřejného osvětlení.  Počát-

kem roku jsme začali jednat o získání 

dotace a použití tohoto projektu na obno-

vu části veřejného osvětlení v Meziměstí, 

které již dosahuje stáří několika desítek 

let a jeho spotřeba elektřiny není zcela 

efektivní.  Předmětem projektu je přede-

vším výměna starých svítidel za nová 

včetně instalace řídícího systému.  

Podáním žádosti o dotaci a jejím násled-

ným schválením jsme získali dotaci 

v plném rozsahu ve výši 2.000.000 Kč. 

V tomto rozsahu získalo  dotaci pouze 

sedm žadatelů z celé republiky.  Rekon-

strukce na veřejném osvětlení bude pro-

vedena v rozsahu: Starostín, Dlouhá ul., 

střed města, úsek silnice směr Broumov a 

Jiráskova čtvrť.   O dalších podrobnostech 

projektu a postupu prací  vás budeme 

informovat následně. 

Získáním této dotace se  Meziměstí opět 

zařadilo mezi příjemce, kteří dokáží čer-

pat finanční prostředky z dotačních fondů.    

Pavel  Hečko 

Začátkem září nastane v „pečovateláku“ 

opět čilý stavební ruch. Po rekonstrukci 

výtahu, která se uskutečnila ke konci loň-

ského roku, přišla konečně na řadu dlou-

ho očekávaná výměna stoupacího potrubí 

studené a teplé vody včetně kanalizačního 

potrubí. Pracovně tomu budeme říkat 

stoupačky.  Na základě výběrového řízení 

byla uzavřena smlouva s dodavatelem, 

společností  VK Investing z Jaroměře, 

který předložil nejvýhodnější cenovou 

nabídku.  V rámci této akce bude prove-

dena kompletní rekonstrukce ležatých 

rozvodů v suterénu. Následně se provede 

výměna stoupacího potrubí v 15-ti šach-

tách společně s rekonstrukcí rozvodů po-

žární vody. 

Vzhledem k tomu, že se jedná o technicky 

a koordinačně náročnou stavbu, dovoluje-

me si tímto požádat všechny obyvatele 

pečovateláku o shovívavost a trpělivost.  

Práce budou zahájeny v září a potrvají až 

do konce října. Pro lepší informovanost 

umístíme v budově detailní rozpis pro 

jednotlivé stoupačky, kde bude uvedený 

konkrétní datum prací pro jednotlivé byty.  

Přestože je téměř vše naplánováno do 

posledního detailu, ve skutečnosti může 

dojít k určitým nepředvídaným okolnos-

tem, které mohou narušit stanovený har-

monogram.  Pro tento případ si Vás opět  

dovolujeme požádat   o trpělivost. No, a 

aby bylo vše jasné, proběhne těsně před 

zahájením prací koordinační schůzka. 

Realizace této akce patří mezi  další plá-

nované aktivity v rámci revitalizace celé-

ho domu. Příští rok se budova zateplí a 

opraví střecha a pro rok 2019 chystáme 

rekonstrukci druhého výtahu. Věříme, že 

s výsledkem uvedených aktivit budete 

určitě spokojeni ☺. 

Pavel  Hečko 

Město obdrželo v rámci programu 11703 

– Integrovaný regionální operační pro-

gram dotaci na zateplení bytového domu 

čp. 421 z Ministerstva pro místní rozvoj. 

V současné době bylo vydáno rozhodnutí 

o poskytnutí dotace. Počátkem roku 2018 

bude vypsáno výběrové řízení na dodava-

tele stavby a v jarních měsících by mohla 

začít revitalizace bytového domu, která 

spočívá v zateplení všech čtyř stěn objek-

tu, od terénu (od okapového chodníku) po 

valbovou střechu, úpravě lodžiových zá-

bradlí včetně nových upevňovacích prv-

ků, úpravě pochozích ploch lodžií, výmě-

ně, úpravě a doplnění klempířských prvků 

(výměnu stávajících venkovních parapetů 

u oken a balkónových dveří, úpravu kot-

vících prvků okapových svodů a nové 

okapové svody, doplnění oplechování na 

lodžiích), výměně zámečnických prvků 

(výměně větracích mřížek od spižních 

skříní), Stávající střešní krytina asfaltový 

střešní šindel - obdélník v barvě červené 

bude nahrazen novou střešní krytinou 

z laminového šindele, také v červené barvě.   

Dotace je ve výši 2.003.197,45 Kč. Cel-

kové náklady akce by neměly překročit 6 

milionů.  

Věříme, že se zateplením domu zlepší 

tepelné podmínky v domě a sníží finanční 

náklady za vytápění cca o čtvrtinu.  

Viz foto na s. 11, Eva Mücková 
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Rekonstrukce veřejného 

osvětlení 

Revitalizace panelového   

bytového domu v Meziměstí 

ul. 5. května 421, Meziměstí 

Oprava stoupaček 

Změna ceny jízdného do Polska  



V průměrné české domácnosti je nyní 15 

kusů světelných zdrojů. Jsou mezi nimi 

jak klasické a halogenové žárovky, tak i 

úsporné zářivky či LED diodové žárovky. 

Kam s nimi, když doslouží? Wolframové 

žárovky je možné vyhodit do běžného 

odpadu. Úsporky je však, vzhledem k 

malému obsahu rtuti, potřeba odevzdat 

k recyklaci. Navíc se díky recyklaci vyu-

žije více než 95 % materiálů, ze kterých 

jsou vyrobené.  

Pokud i vám v domácnosti dosloužila 

úsporná zářivka a vy přemýšlíte, kde je ve 

vašem okolí nejbližší sběrné místo, vyu-

žijte užitečnou mobilní aplikaci „Kam 

s ní“ společnosti EKOLAMP.  

Nová aplikace vám rychle pomůže najít 

sběrný dvůr, obchod s elektrem, super-

market, obecní úřad, nebo další místa ve 

vašem okolí, kde jsou umístěny sběrné 

nádoby. Aplikaci si můžete zdarma stáh-

nout do mobilního telefonu nebo tabletu s 

operačním systémem Android nebo iOS. 

Kromě mapy sběrných míst aplikace na-

víc obsahuje přehledný popis jednotlivých 

druhů světelných zdrojů a kvíz na procvi-

čení znalostí.  

QR kód iOS                     QR kód Android 

  

 

 

 

V našem městě můžete vysloužilé světel-

né zdroje odevzdat v Technických služ-

bách – Dlouhá ul., nebo zanést do malé 

sběrné nádoby, která je umístěna 

v budově městského úřadu. 

V Česku je nyní k dispozici přes 4400 

sběrných míst. Zpětný odběr světelných 

zdrojů pro naše město zajišťuje kolektivní 

systém EKOLAMP, který v České repub-

lice funguje již od roku 2005. Vytváří síť 

sběrných míst a plně hradí přepravu sběr-

ných kontejnerů do recyklační firmy i 

samotnou recyklaci. Díky tomu ušetří 

Meziměstí finanční prostředky, které by-

chom jinak museli vynaložit na recyklaci 

nebezpečných odpadů.  

Více se o problematice nakládání 

s nefunkčními zářivkami dočtete na 

www.ekolamp.cz. 

Ohledně Meziměstí podá informace pan 

Radvanovský a pan Piskora.  

Poté co byla v červnu letošního roku po 

celkové rekonstrukci opět uvedena do 

používání obřadní místnost, byl zde 5. 8. 

2017 uzavřen v pořadí třetí sňatek. 

Své Ano si tentokrát řekli Radek Šindelář 

a Šárka Vrabcová z Hrochova Týnce. 

Snoubenci a svědci na obřad přijeli trochu 

netradičně na motorkách a hned po jejich 

sezdání si vyjeli na „ spanilou jízdu“ po-

řádanou v rámci Motosrazu v Jetřichově.  

Snoubencům ještě jednou přejeme hodně 

štěstí na jejich společné cestě životem. 

Ivana Vlčková, matrikářka 

Paní Marcele Horáčkové k jejímu životní-

mu jubileu 5. 8. přejí hodně zdraví, štěstí 

a pohody - rodina, přátelé a přítel Jaroslav. 

Děkuji Městskému úřadu Meziměstí za 

blahopřání a dárkový balíček k mému 

životnímu jubileu a zároveň děkuji sta-

rostce paní Mückové a paní Jenkové za 

milou návštěvu. 

Vladimír Kollert 

I přesto, že sběrný dvůr je otevřen každou 

poslední sobotu v měsíci, řada našich 

spoluobčanů odváží nepotřebné věci mi-

mo tento termín. Takto to vypadalo u 

sběrného dvora 15. 7. 2017 a podobná 

skládka je tam bohužel pravidlem. Navíc 

dochází k přebírání odložených věcí a 

jejich rozhazování po okolí, takže pracov-

níci technických služeb se opravdu     

nenudí.  

Že by pomohly už jen kamery a tučné 

pokuty ?  

Jaroslav Zákravský, zastupitel města 

Zajímavou a veselou jarní akcí bylo spor-

tovní klání předškoláků v polském Miro-

šově v dubnu. Naši malí sportovci si při-

vezli krásný pohár za čtvrté místo. 

Poslední dubnový den jsme museli kvůli 

nepřízni počasí porušit tradici – průvod 

malých čarodějnic a čarodějů s březovými 

košťaty neprocházel středem Meziměstí 

jako obvykle, ale strašidelné dovádění se 

odehrálo v mateřince. Děti v kostýmech 

soutěžily, tančily a dováděly celé dopo-

ledne. 

První polovinu května jsme věnovaly 

přípravě vystoupení. Děti poděkovaly 

svým maminkám a babičkám pěkným 

pásmem básniček, písniček, tanečků. 

Úspěšně sehrály také dvě pohádky – O 

Palečkovi a O perníkové chaloupce. 

 Začátkem června navštívil děti 

v mateřince zubatý krokodýl v doprovodu 

dentální hygieničky, aby dětem vyprávěl 

poučný příběh o holčičce, která ráda ml-

sala, ale nechtěla si čistit zoubky.  Kroko-

dýl dětem ukázal, jak se mají o své zoub-

ky starat. Nakonec si děti pod vedením 

dentální hygieničky správné čištění zoub-

ků vyzkoušely. 

První červen patří dětem. I ty naše si svůj 

svátek užily . Na školní zahradě byly pro 

ně připraveny  sportovní i zábavné soutě-

že  s odměnami.   

V červnu završily svou činnost oba krouž-
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Nevíte, kam s ní? Pomůže 

Vám nová aplikace 

Sňatky 

Přání 

Poděkování 

Jak se vám líbí okolí     

sběrného dvora ? 

Zprávičky z Mateřské školy 

Meziměstí 



ky, které po celý rok v mateřské škole 

pracovaly.  Hudebně pohybový kroužek 

v rámci předškolní tvořivosti předvedl 

v Mirošově dva tanečky. Děti 

z výtvarného kroužku si výsledky svého 

celoročního tvoření odnesly domů. Jen 

pro zajímavost – některými výtvarnými 

pracemi našich dětí se inspirovali návrhá-

ři v broumovské Vebě při tvorbě návrhů 

motivů na dětské povlečení. 

14. června vyrazila celá školka na výlet 

do farmy Wenet v Otovicích. Děti tam 

viděly různá hospodářská i exotická zví-

řátka: lamy, osly, velbloudy, kozy, slepi-

ce, dikobrazy, pštrosy, lišku, jezevce, 

králíky, … Nejvíce radosti děti prožily při 

krmení a hlazení lam, koz a králíků. Nad-

šeny byly z toho, že si mohly pohrát 

s maličkými kůzlátky. 

Závěr školního roku byl veselý. Za dětmi 

přijeli na školkovou zahradu Vosáci se 

zábavným podvečerem plným písniček, 

soutěží, tanců, zpíváním a malováním na 

obličej. Tímto zábavným pořadem Vosa 

jede jsme se rozloučili  nejen s uplynulým 

školním rokem, ale zároveň s našimi 

předškoláky. Všem jim touto cestou pře-

jeme, aby se jim v základní škole líbilo. 

Poděkování si zaslouží všechny maminky 

a babičky, které na tuto akci připravily 

pro děti bohaté pohoštění. 

Tři dny před koncem června ukončili 

předškoláci předplavecký výcvik. 

V deseti lekcích se děti naučily nebát se 

vody a základům předplaveckých  doved-

ností.  Za svou snahu obdrželi všichni 

plavecký diplom a malou hračku. 

Poslední akcí letošního školního roku byl 

den se záchrannými integrovanými slož-

kami. Na naši školní zahradu přijely sa-

nitky a hasičská auta. Děti si mohly pro-

hlédnout jejich vybavení a dozvěděly se 

spoustu zajímavostí o práci záchranářů. 

Za kolektiv učitelek E. Žemličková 

Na obloze bylo v pondělí večer 9. srpna 

2017 vidět částečné zatmění Měsíce. Pra-

vý spodní okraj Měsíce zakryl stín Země 

a lom světla v atmosféře ho zbarvil do 

hněda. Maximální zatmění u nás nastalo 

ve 20:20 a trvalo zhruba hodinu. Počasí 

přálo všem pozorovatelům. První polovi-

na úkazu však vidět nebyla, protože se 

Měsíc vyhoupl nad horizont až téměř 

o hodinu později. K pozorování bylo za-

potřebí najít stanoviště s výborným výhle-

dem na jihovýchod. Což není v kopcovité 

krajině snadné. Ale mému synovi Petrovi 

se podařil v Meziměstí celkem zajímavý 

snímek tohoto úkazu a tak jej předklá-

dám. Další překážkou byla brzká hodina, 

protože v době maxima zatmění ve 

20.20 byla obloha ještě příliš světlá. Na 

další zatmění Měsíce, tentokrát úplné, si 

počkáme do 27. července 2018. Měsíc 

bude v zemském stínu ponořený celý je-

den a tři čtvrtě hodiny. 

Antonín Kohl 

 foto (na s. 11) Petr Kohl 

 

V neděli 20. srpna se v divadelním Dřev-

níku v Broumově konalo poslední 12. 

představení neboli derniéra  hry HRA-

NIC-E. Opět plný sál a horlivé ovace 

s přídavky písní ze hry na konci předsta-

vení. Obecenstvo dávalo svoji spokoje-

nost najevo mírou vrchovatou. Nejen 

v Broumově, ale i v Hronově před rokem. 

A byli-li spokojeni diváci, o to více byli 

spokojeni herci a hlavně tvůrci představe-

ní – autorka Renata Putzlacher, režisér 

Radovan Lipus a člověk, který měl ten 

nápad – Jan Školník. Představení s živou 

hudbou hranou hudebními machry 

(omlouvám se za ten výraz, ale jsou to 

mistři ve svých oborech), skutečně zauj-

mout muselo. Ano, tucet představení této 

hry krát asi 400 sedadel, to je 4800 platí-

cích diváků. Na osmitisícový Broumov to 

je nevídaný rekord. To nezažilo broumov-

ské Městské divadlo 200 let staré ani za 

německé éry, kdy Broumovsko mělo 

téměř 10 krát více obyvatel než dnes. 

Bych se vsadil. 

A ještě jeden rekord určitě padl. Tvrdím, 

že se určitě v historii zde nestalo, aby se 

takto kvalitní představení s tolika herci a 

muzikanty nacvičilo za 8 dní. Skutečně. 

Přede dvěma lety jsme obdrželi na první 

schůzce texty a oznámení, že premiéra je 

za 8 dní. Ale pan režisér Radovan Lipus 

byl fantastický a dovedl nás nadchnout 

pro věc. 

Jako herci (a byl jsem jeden z nich) jsme 

strávili s touto hrou 2 roky ve velice pří-

jemném a sympatickém kolektivu, a to se 

bude určitě stýskat. To není jen můj ná-

zor, ale vyslovili jej při loučení snad 

všichni kolegové. 

V sobotu na předposledním představení 

bylo pokřtěno DVD s tímto představením 

a je k dostání tuším za 150.-Kč. Kdo tedy 

snad ještě neviděl, má možnost zhlédnout 

aspoň doma. Živému představení se to ale 

nevyrovná. Mnozí diváci si tato DVD 

kupovali na památku po těchto dvou před-

staveních přímo v divadle. DVD je pro 

zájemce ke koupi v klášterní kavárně. 

Rozloučili jsme se tedy s divadelním 

představením napsaným přímo pro Brou-

mov. A jsme všichni moc rádi, že se po-

dařilo, jak se podařilo. Napsat i zahrát. 

Věřte, že nám všem zůstane v srdíčku. A 

já osobně jsem rád, že to bylo právě toto 

představení, ve kterém jsem měl tu čest si 

zahrát. Protože já se loučil nejen se hrou, 

ale i se svoji kariérou divadelního ochot-

níka. Bylo to moje poslední představení. 

Hrál jsem od svých 12 let od loutkového 

divadla ve Vebě, přes Semelkův recitační 

soubor a mnoho let od roku 1972 u ochot-

níků v Meziměstí a znovu od roku 2005 

v Broumově. Je mi už 71 let a přestaly 

zcela sloužit nohy. A co je to za herce, 

když nevyskočí na židli a dokonce už 

neuběhá a neudýchá děkovačku. A tak se 

loučím s Thálií a také s vámi diváky. Měl 

jsem vás rád. 

Antonín Kohl 
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Nenechali jste si ujít        

částečné zatmění Měsíce ? 

Derniéra divadelní hry 

HRA-NIC-E se vydařila 



16. září 2017 v 17 hodin se rozezní pro-

stor kostela sv. Anny ve Vižňově zpěvem 

komorního pěveckého sdružení Cantus 

Jaroměř.  

Tento komorní sbor oslaví v nejbližších 

dnech třicet let svého trvání a vysokou 

profesionální úroveň jeho zpěvu oceňují 

posluchači mnoha míst naší republiky i 

zahraničí.  

Vižňovský koncert bude již třetím, na 

kterém Cantus Jaroměř v kostele sv. An-

ny vystoupí bez nároků na honorář a výtě-

žek z dobrovolného vstupného bude opět 

věnován na konto k opravě tohoto vzác-

ného architektonického skvostu. 

Všichni jste srdečně zváni 

www.cantusjaromer.cz/  

Alena Jarkovská 

Klub důchodců ve spolupráci s OÚ Ver-

néřovice, zve všechny současné i bývalé 

občany Vernéřovic a Březové na již        

7. Setkání, které se koná v sobotu 16. září 

2017 v kulturním domě ve Vernéřovicích 

od 14 hod. 

Srdečně zvou pořadatelé. 

Mezi Meziměstím a Valbřichem se pře-

misťujeme autem, autobusem nebo na 

kole. Napadlo vás zdolat tuto cestu i pěš-

ky? Samozřejmě, že ne po silnici, ale Val-

břišskými a Suchými horami, po kopcích, 

které nabízejí pěkné výhledy. Při pohledu 

do mapy zjistíte, že tato cesta je co do 

vzdálenosti kratší než po silnici, zato vás 

čeká slušné výškové převýšení. Proto je 

dobré vydat se na výlet už ranním autobu-

sem. Vystoupíte na kraji Valbřichu ve 

stanici Moniuszki – Dom Dziecka.  Se-

jdete pár desítek metrů po silnici ve smě-

ru jízdy a budete hlídat po pravé straně 

nenápadnou pěšinku vyšlapanou v trávě. 

Pěšinka se bude postupně rozšiřovat na 

silničku a povede vás podél kolejí, kolem 

lovného rybníčku k malé střelnici. Nebo 

od stanice autobusu půjdete pár metrů po 

silnici zpět a odbočíte cestou doleva, kte-

rá vás ke střelnici dovede také. Pokračuje-

te po asfaltce kolem hlavního valbřišské-

ho nádraží (na jeho prohlídku se raději 

nevydávejte, je značně retro, ani jízdenky 

se tam neprodávají). Cestou podél kolejí 

dojdete k vysokému historickému želez-

ničnímu viaduktu, tady vás dřevěný roz-

cestník nasměruje po žluté turistické 

značce na Zamkowou góru. Zájemci o 

geologii si přijdou na své - kopec je kvůli 

své jedinečné geologické stavbě zařazen 

do Památek neživé přírody. Připravte se 

na výstup - hrady se stavěly na kopcích a 

dobývaly se, takže vy teď musíte na do-

bytí hradu Nový dvůr také vynaložit urči-

tou námahu. Nebojte se, o život vám při 

tom nepůjde. Hrad, který na kopci sopeč-

ného původu stojí už od 13. st. (některé 

zdroje uvádějí dokonce 11. st.), nechal 

postavit Bolko I. Surowy, aby chránil 

svou zemi před vpádem českého nepříte-

le. Hrad později přešel pod českou správu 

díky sňatkové politice Karla IV. bez boje. 

V době sporů Jiřího z Poděbrad s Matyá-

šem Korvínem se hrad stal díky své polo-

ze významným, stejně tak ve třicetileté 

válce, kdy byly vybudovány na hradě 

nové bastiony. Pokud se vydrápete 

stezkou strmým svahem, přes kořeny 

vzrostlých buků na vrchol kopce, stanete 

přímo před gotickou hradní bránou (byla 

renovována před 100 lety). Vejdete do 

hradu – a spatříte jen ruiny hradu. Roze-

znáte pozůstatky zdí a valů, základy 

bastiónů. V 17. st. začal opuštěný hrad 

chátrat, jeho okolí zarostlo stromy, takže 

výhled odtud je silně omezený. Z jediné-

ho výhledového místa se podíváte na ko-

pec Borová, který je s nadmořskou výš-

kou 854 m nejvyšším kopcem Valbřiš-

ských hor. Nalevo od něj vystupuje kopec 

Kozel. Více doleva už nedohlédnete, a to 

je škoda, protože tam se skrývá Malý 

Volovec, skrz nějž prochází nejdelší že-

lezniční tunel v Polsku, dlouhý 1601 m. 

Lesní cestou po žluté turistické značce 

pokračujete do Kozlího sedla pod Boro-

vou (Przelecz Kozia) do výšky 653 m. n. 

m. Při pohledu vlevo spatříte v dálce vr-

chol kultovní hory Sléza, která pro Sleza-

ny znamená totéž jako pro Čechy hora 

Říp. Po pravé straně se nad vámi tyčí ko-

pec Borová, na jejímž vrcholu se v sou-

časné době buduje rozhledna. Měla by být 

otevřena v listopadu, v současnosti se 

betonují základy, takže příští rok se mů-

žete těšit na kruhové výhledy. 

Z rozcestí pokračujete po modré značce 

přes sedlo a rozcestí pod Borovou. Mod-

rou značku opustíte na dalším rozcestí, 

kdy se u oplocenky setkává se žlutou cyk-

loznačkou. Odtud je hezký výhled na ko-

pec Chelmiec (ten si s jiným kopcem ne-

spletete, stojí na něm vysoký televizní 

stožár a obrovský bílý kříž, největší kříž v 

Polsku).  Odtud  budete pokračovat do-

prava po zelené a červené cykloznačce. 

Buďte pozorní, dívejte se doleva, protože 

asi po půl kilometru, těsně před mýtinkou 

zarůstající mladými stromky, 30 m od  

cesty, spatříte cedulku  označující pramen 

Stěnavy. Ve vysoké trávě lze dvě cedulky 

na krátkých tyčkách snadno přehlédnout. 

Potom už se před vámi otevře kouzelný 

výhled do údolí Rybné a na Suché hory. 

Bukovec s lomem poznáte snadno, nejví-

ce vlevo je kuželovitý vrch, na němž  se 

ve výšce 870 m n. m. nachází ruiny hradu 

Rohovec, nejvýše položeného polského 

hradu. Cykloznačky vás bezpečně vyve-

dou z lesa, na asfaltové silničce z nich ale 

odbočte po zelené pěší značce a pusťte se 

po silničce dolů z kopce do Rybnice Les-

ne, kde přímo na křižovatce stojí zajíma-

vý dřevěný kostelík sv. Hedviky z r. 

1608, u něj si určitě udělejte zastávku. 
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Cantus Jaroměř zazpívá     

ve Vižňově 

Pozvánka 

Pěšky z Valbřichu               

do Meziměstí 



Pokračování cesty teď nebude příjemné – 

půjdete 3 km po silnici  kolem lomu s 

těžbou melafyru. Zpříjemnit vám ji může 

snad jen představa posezení a občerstvení 

na stylové turistické chatě Andrzejowka. 

Tady se po odpočinku rozhodněte, zda po 

zelené značce sejdete do bývalých lázní 

Sokolovsko (cesta vám zabere asi hodin-

ku) a autobusem se vrátíte do Meziměstí 

nebo zda dojdete na autobus až do Vižňo-

va (to vám zabere  asi dvě hodiny) nebo 

zda máte dostatek sil došlapat až do Me-

ziměstí. 

Pokud budete pokračovat na státní hrani-

ci, vyberte si jednu ze značek vedoucích 

do sedla pod Špičákem (u černé značky 

pozor na odbočení doleva – ze široké ces-

ty na lesní pěšinku –  odbočka je špatně 

vyznačena). Můžete pokračovat po hrani-

cích, odkud jsou místy nádherné výhledy, 

až na žlutou značku do sedla nad Vižňo-

vem a sejdete přímo na konečnou autobu-

su. 

J. Chaloupková 

Málokdo se při procházkách Meziměstím 

zadívá na drobné detaily přírody, které 

lokalita města nabízí, takže leccos unikne. 

Nicméně je zde možnost, a to v celé re-

publice téměř unikátní, spatřit živočicha, 

jenž je současník trilobitů. Jedná se o 

drobného korýše žábronožku. 

Žábronožka letní je sladkovod-

ní organismus. Její žábry jsou zároveň 

končetinami, umožňujícími kromě dýchá-

ní také sběr potravy a pohyb. Synchroni-

zovaně se pohybují tak, že vytvářejí vlny. 

Osobně žábronožkám říkám tančící kre-

vetky neb jejich pohyb je přímo baletní 

☺. Dorůstají velikosti až 2,5 cm. Žijí ve 

zdejších periodicky vysýchajících kalu-

žích. Dospělí jedinci se dožívají maximál-

ně 3 týdnů, takže spatřit toto prastaré 

stvoření je vzácnost. 

Přesto koukejme do kaluží, je tam zajíma-

vý život ☺. 

B. Kujal 

Foto na s. 11 V. Zavadil 

Ve dnech 9. – 16. července 2017 pořádala 

mezinárodní hasičská organizace CTIF 

v Rakouském Villachu mezinárodní 

hasičskou soutěž, která se koná jednou za 

4 roky a letos se jí zúčastnila družstva 

z 28 států. Naši republiku reprezentovalo 

270 závodníků a mezi nimi desetičlenné 

družstvo HZS Královéhradeckého kraje, 

jehož členem je i pan Ludvík Krögler 

z Meziměstí.  

Soutěžilo se v disciplínách CTIF (požární 

útok a štafeta 4×40 metrů s překážkami) a 

v požárním sportu (běh na 100 metrů s 

překážkami, výstup do 4. podlaží cvičné 

věže, štafeta 4×100 metrů s překážkami a 

požární útok). 

Družstvo HZS Královéhradeckého kraje 

získalo ve své kategorii zlaté medaile. 

Panu Kröglerovi blahopřejeme a děkuje-

me za reprezentaci našeho kraje i města. 

Red. 

Projekt Pod jednou střechou  2/Pod jednym 
dachem 2  

CZ.11.4.120/0.0/0.0/15_006/0000098 

Sobota 29. července 2017 se 

v Ruprechticích opět  nesla ve znamení 

sportu a zábavy. Tělovýchovná jednota TJ 

Sokol Ruprechtice a město Meziměstí  

zde pořádala v prostoru areálu fotbalové-

ho hřiště 2. ročník nohejbalového turnaje 

trojic pod názvem „KIŠIHARU“. 

Název turnaje  KIŠIHARU vznikl na po-

čest našich bývalých členů: 

Kincla Milana / Šimona Václava /   

Hampla Vlastika 

Změřit síly si přijelo celkem osm  druž-

stev z blízkého okolí. Hřiště bylo kvalitně 

připravené, občerstvení zajištěné, počasí 

nám přálo, a tak mohl být  turnaj po spo-

lečném nástupu v 10 h zahájen. Družstva 

mezi sebou za velmi nízké  podpory fa-

noušků zápolila až do pozdních odpoled-

ních hodin. Po celou dobu konání turnaje 

bylo fotbalové hřiště k dispozici pro různé 

aktivity nejen závodníkům, ale i ostatním 

návštěvníkům a především dětem. 

Systémem každý s každým nasbíralo nej-

více bodů a vítězem se stalo družstvo s 

názvem „Hejtmany“. Další pořadí bylo 

následující: 2.Božkov, 3. Jamiši, 4. Bota-
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Současníci trilobitů 

v Meziměstí? 

Aneb – koukejme do kaluží 

☺ 

16. mezinárodní hasičská 

olympiáda ve Villachu 

V rámci  projektu „POD 

JEDNOU STŘECHOU 2“ 

Číslo projektu: 

CZ.11.4.120/0.0/0.0/15_006/

0000098                                

se uskutečnil  nohejbalový 

turnaj KIŠIHARU v 

Ruprechticích 



fogo, 5. Superkruťáci, 6. KTP, 7. Koka-

kola, 8. VÉDÉPÉ. 

Vyhlášení soutěže včetně předání hodnot-

ných cen se ujala starostka paní Eva Müc-

ková. 

A tím, že se v letošním roce turnaje zú-

častnily i  ženy, odměnili jsme  je  ve 

zvláštní ,,ženské“ kategorii. 

Velké poděkování patří  technickým služ-

bám Meziměstí  a dobrovolnicím, které se 

postaraly o občerstvení  účastníků turnaje. 

Závěrem paní starostka také ocenila spor-

tovní výkony a zdůraznila význam konání 

těchto sportovních aktivit, které přispívají 

k rozvoji volnočasových aktivit v obci. 

Na závěr je nutné poděkovat všem zúčast-

něným, obětavcům a těm, kteří s pořádá-

ním turnaje jakkoliv pomohli.  

Takové sportovní a nejenom sportovní 

akce by si soutěžící a pořadatelé užili 

ještě více, kdyby je přišla podpořit i širo-

ká veřejnost. 

Zvláštní poděkování patří sponzorům a 

dárcům, bez kterých by se turnaj v tak 

velkém rozsahu rozhodně neuskutečnil. 

Město Meziměstí, Ekospol s.r.o., Veba 

a.s. textilní závody, Ilona Kahlerová,  

Ing. Petr Kovář, Verner potraviny s.r.o.  

AGRO CS a.s., Lada Vránová, Lesní spo-

lečnost Broumov Holding, a.s., velké díky 

patří panu Bolehovskému  za vynikající 

guláš, který pro nás opět  ve velkém  při-

pravil. 

Za TJ Sokol Ruprechtice Petr Ptáček  

Od 31. července do 4.srpna 2017 proběh-

lo ve sportovní hale v Hostinném soustře-

dění mladých stolních tenistů z oddílů 

Tatran KRPA Hostinné, SK Dobré a Lo-

komotivy Meziměstí. Soustředění probí-

halo za odborného vedení trenérů Jana 

Šplíchala z Hostinného a Aleše Svitáka 

z SK Dobré, který v minulosti trénoval u 

reprezentace České republiky v kategorii 

kadetů a juniorů, kdy jeho rukama prošlo 

mnoho úspěšných hráčů reprezentujících 

v dospělých kategoriích Českou republi-

ku. Pro hráče byl připraven náročný pro-

gram, kdy den začínal v 7:00 hodin výbě-

hem na atletickém oválu s rozcvičením. 

Následovala první fáze tréninku od 09:00 

do 11:00 hodin, oběd a od 14:00 do 16:00 

hodin druhá fáze tréninku. Po svačině 

ještě proběhla třetí fáze tréninku od 17:00 

do 19:00 hodin. Ve středu byl navíc do 

programu vložen kondiční test, který se 

skládal z hodu kriketovým míčkem, sprin-

tem na 30 a 60 metrů a závěrečným 12-ti 

minutovým během. Z našeho oddílu se 

soustředění zúčastnila Kačka Krejčová 

s Ellou Čápovou, přičemž je za jejich 

přístup a výkony můžu jenom pochválit. 

Nejmladší účastníci soustředění plnili 

veškeré fyzické a technické tréninky jako 

jejich starší účastníci a vlastně poprvé 

v jejich krátké sportovní kariéře si vy-

zkoušeli, jak se dělá sport na vrcholové 

úrovni.  Nyní nás již čeká návrat 

k normálnímu tréninkovému procesu, což 

jsou tři tréninky v týdnu a v září zahájíme 

novou sezónu 2017/2018 republikovým 

bodovacím turnajem, který se bude konat 

v Praze. V této sezóně budou Lokomotivu 

Meziměstí reprezentovat hráči Tomáš 

Vlach, 31. místo republikového žebříčku 

v kategorii nejmladšího žactva, Kačka 

Krejčová, 39. místo republikového žebříč-

ku v kategorii nejmladšího žactva a Ella 

Čápová. Tímto bych chtěl našim hráčům 

popřát hodně sportovních úspěchů 

v nadcházející sezóně a hlavně pevnou 

vůli zvládat náročný sportovní program a 

samozřejmě k tomuto ještě školní docházku. 

Petr Krejčí       

Pronájem nebytových prostor 

„Restaurace Střelnice“ 

Město Broumov nabízí k pronájmu ne-

bytové prostory v budově čp. 227, Střel-

nická ulice, Broumov, sloužící 

k provozování restauračního zařízení, o 

celkové výměře 462,5 m2 za účelem pro-

vozování restaurace a kuchyně. Nebytové 

prostory jsou zrekonstruované, kompletně 

vybavená kuchyň i restaurace vhodné 

k okamžitému využití. Možnost pronájmu 

od 01.10. 2017, nabídky lze podat písem-

ně do 29. září 2017 do 9.00 h.                  

Podrobnější informace: webové stránky 

města nebo tel. 491 504 320, 328  

* 

Provádím revize a kontroly plynového 

zařízení ve Vašem bytě, rodinném do-

mě, firmě, provozovně, prodejně, Spo-

lečenství vlastníků bytů (SVJ).                                                                                              

IČO:65216067 

email: p.nebesky@email.cz 

mobil: 776224022 

Nebeský Pavel 

Alpská Víska 74                                                                                             

549 81 Meziměstí 

* 

Sháním pronájem bytu 2+1, 3+1           

v Meziměstí. M. Limberský,                 

tel.: 723 657 485 

* 

Prodám zahradu v Meziměstí 

(Jiráskova čtvrť) o výměře 504 m2.   

Chatka s možností přespání a uložení 

nářadí, chemické WC, pitná voda (sezonní). 

Telefon: 720 759 755 
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Za druhé světové války  

Tato státoprávní změna přinesla zásadní změnu ve zdejším pohraničí. Nově vytvořená říšská župa Sudety ihned převzala platnou 

německou legislativu, mj. státní občanství říšsko-německé.81 Původní okres byl územně změněn na tzv. Landrat Broumov. Tehdy 

vykazovaly obce Halbstadt a Wiesen 1297, resp. 729 osob.82 Odchodem českých státních zaměstnanců se sice dočasně vyřešila 

kritická nezaměstnanost, ale veškerá průmyslová výroba se podřizovala válečným účelům. Muži v produktivním věku byli povo-

láni na frontu, zejména východní, kde však většinou padli nebo byli zraněni či zajati. Ženy zase musely pracovat ve válečné vý-

robě. Vázlo zásobování, které bylo evidováno na přídělový systém. Tím se postupně měnila také původně „proříšská“ nálada 

mezi místním obyvatelstvem. Prvotní nadšení opadlo a naopak docházelo ve většině německých rodin k politickému vystřízlivě-

ní.83 V objektu Schrollovy přádelny byla v r. 1942 zřízena firma Messap, která zajišťovala válečnou výrobu. Pracovalo v ní asi 

2000 mužů a žen, zejména váleční zajatci z Francie a Ukrajiny.84 Také židovské vězenkyně z koncentračního tábora Gross-Rosen 

v počtu asi 500 osob.85 Ty zde zažívaly velmi kruté a nelidské podmínky. Na železnici zase pracovali zajatci z Velké Británie a 

Sovětského Svazu. 86 

Jaroslav Čáp (další pokračování opět v příštím čísle) 

————————————————— 
81 Verordnungsblatt für die sudetendeutschen Gebiete, vyhláška z 30. 11. 1938, Berlín 1938, s. 279-284.  
82 Orts-Buch für den Reichsgau Sudetenland. Haida 1939, s. 27-28. 
83 J. Čáp, Broumovsko a Teplicko 1918 – 1948. – J. Souček, Meziměstí, s. 23-24.  
84 SOkA Náchod, fond AO Meziměstí, kniha evidence trvalého pobytu. 
85 Miroslav Kryl – Ludmila Chládková: Pobočky koncentračního tábora Gross-Rosen ve lnářských závodech Trutnovska za nacis-

tické okupace. In: Lnářský průmysl – supplementum 1. Trutnov 1981, s. 34-35. 
86 J. Souček, Meziměstí, s. 55. 
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MUŽI „A“ 

NE 20. 8.   v   10:00 : Červený Kostelec—LOKO 

NE 27. 8.   v   17:00 : Velké Poříčí B—LOKO 

SO 2. 9.      v  17:00 :  LOKO—Hejtmánkovice 

SO 9. 9.      v  17:00 : Teplice n. Met.—LOKO 

SO 16. 9.    v  17:00 :  Loko—Machov 

SO 23. 9.    v  16:00 : Mezilesí—LOKO 

SO 30. 9.    v  16:30 :  LOKO—Stárkov 

NE 8. 10.   v   16:00 :  Zábrodí—LOKO 

SO 14. 10. v   16:00 : LOKO—Velichovky 

NE 22. 10. v   15:30 : Velká jesenice—LOKO 

SO 28. 10. ve 14:30 : LOKO—Babí 

SO 4. 11.    ve 14:00 : Dolany—LOKO 

So 11. 11.  ve 14:00 : LOKO—Hronov 

 

 

 

MUŽI „B“ (v Ruprechticích) 

NE 27. 8.   v   15:00 : LOKO B—Božanov 

NE 10. 9.   v   15:00 : LOKO B—Martínkovice 

SO 16. 9.    v  17:00 : Rasošky—LOKO B 

NE 24. 9.   v   15:00 : LOKO B—Otovice 

SO 30. 9.    v  16:00 : Heřmánkovice—LOKO B 

SO 7. 10.    v  16:00 : Křinice—LOKO B 

NE 15. 10. v   16:00 : Božanov—LOKO B 

SO 28. 10. ve 14:30 : Martínkovice—LOKO B 

STARŠÍ ŽÁCI (v Teplicích n. M.) 

NE 3. 9.     ve 14:30 : Velká Jesenice—LOKO 

SO 9. 9.     ve 14:30 : LOKO—Babí 

NE 24. 9.   ve 14:00 : Police n. Met.—LOKO 

SO 30. 9.   ve 14:00 : LOKO—Velichovky 

SO 7. 10.   ve 13:30 : Velichovky—LOKO 

SO 14. 10. ve 13:30 : LOKO—Police n. Met. 

SO 28. 10. ve 12:00 : LOKO—Velká Jesenice 

ST 1. 11.   v    16:30 : Babí—LOKO 

Rozpis utkání oddílu kopané podzim 2017 



V červnu letošního roku byla po celkové rekonstrukci opět uvedena 

do používání obřadní místnost. 

Takto by mohl vypadat po revitalizaci dům č. p. 421.                           

(k článku na s. 4) 

Zlatá medaile, kterou vybojoval  pan Krögler s družstvem             

HZS Královéhradeckého kraje na mezinárodní hasičské olympiádě    

v rakouském Villachu. (s. 8) 

Z 2. ročníku nohejbalového turnaje trojic „KIŠIHARU“                                  

v Ruprechticích (s. 8 - 9) 

Na obloze bylo v pondělí večer 9. srpna 2017 vidět částečné  

zatmění Měsíce. (s. 6)                                            (foto Petr Kohl) 

Žábronožka letní, foto: V. Zavadil,  Meziměstí, červenec 2017 




